显著增强。王志刚介绍,全社

会研发经费从2012年的1万亿

元增加到 2022 年的 3.09 万亿

元,研发投入强度从1.91%提升

到 2.55%。基础研究投入从

2012年的499亿元提高到2022

年约1951亿元,占全社会研发

经费比重由4.8%提升至6.3%。

研发人员总量从2012年的325

万人年提高到2022年预计超过

600万人年。引用排名前千分之

一的世界热点论文占全球总量

的 41.7% , 高被引论文占

27.3%。我国不仅是国际前沿创

新的重要参与者,也成为了解

决全球问题的重要贡献者。

# 撬动社会资本 带动创新链条

### 长三角协同优势产业基金发展观察

当一个人驾驶着新能源汽车一 路飞驰时,或许难以想象,汽车里 的小小芯片之前已经在长三角的三 省一市完成了一圈旅程。这背后是 近年来长三角协同优势产业基金一 期带来的协同效应。如今, 三省一 市再聚力, 更大规模的长三角协同 优势产业基金二期来了。

近日,由上海国际集团会同国 泰君安、太保集团等共同发起设 立, 苏浙皖多家企业参与, 围绕集 成电路、生物医药、人工智能三大 先导产业布局的长三角产业基金二 期正式揭牌成立,首次封闭规模71 亿元,基金目标规模100亿元。

在此之前,长三角产业基金一 期规模72亿元,已运作4年。基金 直接投资于长三角地区底层项目超 200亿元,撬动超800亿元社会资 本,培育出121家国家级专精特新 "小巨人"企业。

至此,长三角产业基金一期、 二期总认缴规模超过140亿元,成 为服务长三角一体化国家战略的股 权投资产业基金中发起最早、规模 最大的标杆项目。

产业链的源动力来自创新链的 不断进步,长三角产业基金始终把 对前沿技术的培育摆在重要位置。

在创新型医疗器械企业上海汇 禾医疗科技有限公司的成长过程 中,长三角产业基金发挥了重要作 用。早在2019年,该基金就通过行 业研究,发掘了刚刚交割完天使轮 融资的汇禾医疗。当时心脏三尖瓣 修复技术还未受到市场的普遍关 注,基金已看到企业的创新能力, 坚定参与对汇禾医疗的投资。

短短几年, 汇禾医疗已成长为 国内心脏三尖瓣修复领域技术领先 企业,同时也是国内少数能进行心 脏二尖瓣联合修复、二三尖瓣联合

修复的企业之一,并着手拓展国际

汇禾医疗创始人林林说:"长三 角产业基金陪伴我们一路成长,除 了资金,还提供了战略规划、人才 招募、监管机构对接等服务。"

在迈向更高质量一体化发展的 过程中,长三角产业基金所形成的科 技产业生态圈, 也在助力加快构建区 域协同创新体系, 实现各地区产业优 势互补、协调联动、错位发展。

在浙江杭州的创业大厦里,杰 华特微电子股份有限公司的工程师 们对芯片电路和版图进行设计验 证;之后,其数据被送往上海华虹 宏力半导体制造有限公司, 在生产 线上进行晶圆制造; 芯片离开上海 后,又来到江苏南通,由通富微电 子股份有限公司完成封装测试;封 测完成后, 芯片再被送往安徽省的 汽车零部件生产线上, 安装在汽车

电子模组里,最终集成在蔚来、奇 瑞等新能源汽车上。

"通过运用投资等手段,汽车电 子芯片产业链上的这些企业,都得 到了长三角产业基金不同程度的支 持。一颗小小的芯片在长三角地 区内流转,支撑着产业链的协同 发展。"上海国际集团副总裁周磊

在周磊看来,长三角产业基金 通过整合各方资源,让前沿技术在长 三角区域的沃土中落地生根并茁壮成 长,这不是简单的资金规模放大,而 是推动产业集群实现倍增效应。

作为续篇,长三角产业基金二 期将致力于以资本链促进创新链、 以创新链提振产业链,探索优势产 业集群构建, 助力长三角一体化国 家战略走深走实。

> 新华社记者 桑彤 新华社上海2月24日电

# 两部门就金融支持住房租赁 市场发展的相关文件征求意见

我国全社会研发经费支出

首次突破3万亿元

据新华社北京2月24日电 (记者 胡喆 陈席元) 天和、问

天、梦天三舱齐聚天宇,中国

空间站傲立太空, 夸父探日、

青藏科考、微纳卫星、量子传

输、质子治疗等一批重大创新

2月24日,在国新办举行

"权威部门话开局"系列主

题新闻发布会上,科技部部长王

志刚介绍,2022年全社会研发经

费支出首次突破3万亿元,研发

投入强度首次突破2.5%,基础

研究投入比重连续4年超过6%。

升,在全球创新版图的影响力

当前, 我国科技实力跃

成果竞相涌现……

新华社北京2月24日电 (记者 吴 雨)记者24日从中 国人民银行获悉, 为加快住房 租赁金融市场规范发展,人民 银行、银保监会起草了《关于 金融支持住房租赁市场发展的 意见(征求意见稿)》, 并向社 会公开征求意见。

近年来,相关部门出台了 多项支持住房租赁市场发展的 政策措施, 部分金融机构也创 新推出了相关金融产品和服 务。人民银行相关人士表示, 为加强和改善住房租赁市场发

展金融服务,人民银行、银保 监会在充分总结近年有益经 验,并广泛征求相关部门、金 融机构、租赁企业、专家学者 等多方意见基础上,研究起草了 《关于金融支持住房租赁市场发 展的意见(征求意见稿)》。

记者了解到, 征求意见稿 重点支持自持物业的专业化、 规模化住房租赁企业发展,为 租赁住房的投资、开发、运营 和管理提供多元化、多层次、 全周期的金融产品和金融服务

# 俄发射"联盟MS-23"飞船

消息说,飞船以无人驾驶 模式飞行,两天后将与国际空

船将向国际空间站运送430公 斤货物,包括用于医疗研究、 空间站清洁、空气质量监测、 科学实验等用途的设备,以及 空间站人员的生活物资等。

2022年9月"联盟MS-22"载人飞船将俄美3名宇航 员送入国际空间站。该飞船于 当年12月遭外部撞击,出现冷 却剂泄漏问题。这3名宇航员 将乘坐"联盟MS-23"飞船返

# 两天后将与国际空间站对接

新华社符拉迪沃斯托克2月 24日电(记者 陈 畅)俄罗斯 国家航天集团24日在官网发布 消息说, 搭载"联盟 MS-23" 飞船的"联盟-2.1a"火箭于莫 斯科时间24日凌晨3时24分 (北京时间8时24分) 从哈萨克 斯坦境内的拜科努尔发射场升 空,随后进入预定轨道。

间站对接。"联盟MS-23"飞

回地球。

#### 果蔬供应短缺 英国多家超市实施限购措施



2月23日,在英国曼彻斯特,一家超市的蔬菜货架出现缺货。 由于新鲜水果和蔬菜供应短缺,英国多家超市近日实施限购措施。

新华社发(乔恩·休珀摄)

#### ▲▲ (上接第1版)

西哈莫尼和莫尼列表 示,感谢习近平主席和彭丽 媛教授对我们在华查体休养 给予的周到安排和精心照顾。 长期以来,中国为柬提供了无 私帮助和支持, 柬方深表感 谢。我们一直密切关注中国发

展,为中国取得的成就感到由 衷高兴。柬方赞赏习近平主 席提出的"一带一路"倡议 和构建人类命运共同体理 念,愿同中方一道,以柬中 建交65周年为契机,深化各 领域友好交流合作, 让柬中 传统友谊世代相传。 王毅等参加会见。

#### 遗 失 启 事

湖州经济技术开发区管理委员会遗失银行开户许可证一份,核 准号: Z3360000225102, 声明作废。

湖州高滕择木业有限公司遗失公章一枚,声明作废。

# 中国联通 China unicom

## 业务公告

#### 尊敬的湖州联通用户:

应安吉县城市有机更新需要,为向广大用户提供更优质的 网络服务,中国联通湖州市分公司计划在2023年2月26日至3 月2日00:00-06:00时间段实施通信网络优化,届时安吉县区 域移动业务、宽固业务会出现短暂中断现象,由此给您带来的 不便, 敬请谅解! 详情请咨询10010。

中国联通湖州市分公司 2023年2月25日

# 云上的风车

2月24日在湖北省宜昌市秭归县两河口镇云台荒村拍摄的风力发电机组。一场春雪过后,湖北省宜昌 市秭归县云台荒风力发电场银装素裹,风电机组在云海中旋转,美景如画 新华社发(郑家裕摄)



#### 一套指数、一个榜单,看湖州如何撬动"干村争流"

#### ▲▲ (上接第1版)

指标设置有"门道",村子评价 却打破了"门槛"。原本市县乡之间 标准不一,部门考核赛道局限的问 题被破解,不同区县、不同类型的 村子被同一把尺子量到底。

指数解决了目前村一级缺少统 一可量化的综合考评体系问题,数 据怎么来?分数怎么打?数字化的 应用场景发挥了作用。

记者在"强村榜"的市级驾驶 舱看到,中间是全市行政村分布地 图,左侧是强村榜单和预警模块。 为了尽可能减少评分单位的自由裁 量权,真正用数据说话,这个驾驶 舱已经接入农村集体经济数字管 理、智慧文旅、生活垃圾分类智慧 综合管理等15个平台数据,实现 "强村富民指数"70%以上的指标数 据关联共享。同时, 抓取村党员干 部违法违纪、安全生产事故等8项 "负面清单",实现"自动预警、一 键报警"。这个应用已经向下逐级延 伸至镇街和村。

#### 上中下游"坐不住"

"没想到自己原来排名这么靠 后。"湖州市南浔区练市镇松亭村党 总支书记沈宏飞说,第一次季度排 名时松亭村排在全区146名,属于 中后位, 失分项主要是人居环境不 佳、村集体经济发展增速不快。

排名的压力不止在村一级层 面,还直接传导到了乡镇。为了解 决问题, 练市镇和松亭村共同研 究,确定了利用该村毗邻乌镇的区 位优势, 抓住区里推动共同富裕体 制机制创新试点的机遇, 通过村庄 全域土地流转、全域产业规划、全 域招商的方式来破题。找准路子之 后,村庄环境明显提升,还签下了 投资千万元的文旅项目,年度排名 一下冲上了全区第11。

每次发布"强村榜",不仅有 "常胜将军",还有逆袭突围的"黑 马", 更有"逆风翻盘"的典型。正 像南浔区委组织部吴学恒所说的, 他最大的感受是中流村子的积极性 被充分调动,"原本不做整体排名, 很多村子认为只要不是倒数就可以 在中间段躺平, 现在看到整个排 序, 谁都想往上冲一冲。"

吴兴区东林镇东华村在年度 "强村榜"中位列全区第6,出乎很 多人意料。镇党委书记沈明亮说, "我们这几个村一直不温不火, 东华 村这次冲进了前十,你追我赶的态 势一下子起来了。"安吉县孝源街道 孝源村在年度"强村榜"中排名第 4,从一个中流村一跃成为先进村, 这几天村党支部书记马家斌应接不 暇,接到了30多个村书记的电话, 都要来学习取经。

乡村之间互相取经, 湖州搭建 了新载体"雄鹰擂台赛", 去年至今 已举办了17场。每次安排10名村书 记上台打擂, 并组织各区县排名后

十位的村书记现场观摩学习。 小红书露营总部,大牌服装、 香水、汽车品牌商广告拍摄基地片 场,滑板、飞盘、腰旗橄榄球等小 众运动场……安吉县夏阳村党支部 书记鲍鑫在擂台赛上的分享就让很 多村书记眼前一亮。这个戴着黑框 眼镜的 "85后" 从上海返乡回村的 两年时间里,把夏阳村从原先村集 体年收入8万元提升到现在的上百万 元。他所分享的这些"新玩法"正 在为夏阳村聚集"年轻人",这些 不同圈子有趣的人也正在催生湖州 乡村的新产业,推动乡村能级的系 统提升。

夏阳村是湖州去年评出的"奔 跑者"之一。夏阳村的小杭坑露营 基地最近还将亮相爱奇艺"一起露 营吧"第二季的节目。"找对了路 子, 跑得挺带劲。" 鲍鑫说。

"强村榜"一方面让大家跑起 来,另一方面也成为村干部评先推 优、待遇激励的重要依据。2022 年,湖州市委表彰的13名"乡村振 兴优秀带头人"、14名村级实干争先 "奔跑者",都是所在区县"强村 榜"前20%,特别是对"乡村振兴 优秀带头人",一次性奖励10万元。 德清县更是明确强村榜与村干部报 酬待遇挂钩,年度强村榜排名全县 前20%的村,村干部个人可享受最 高5000元的专项绩效奖励。

#### 眼界思维"跳出来"

全域排名,让村子跳出了自己 的一亩三分地, 在更大的坐标系中 找准了定位。区县在乡村振兴上谁 更优秀也能清晰看出。就拿总分超 过1000分的乡村数据来说,安吉有 10个, 德清和长兴县都各有7个, 吴兴区有1个,南浔区和南太湖新区

在"解码湖州"专栏看来,更 值得关注的是市委组织部作为市级 部门也"跳出来"了。乡村振兴是 一个系统工作,需要部门形成合 力。组织部如何站在全市的立场, 通过做足"人"的文章,以抓党建 来撬动乡村振兴面上工作? 这个指 数和榜单就能充分体现。

综合性的指数不仅为组织部所 用,农业农村局等相关部门也将这 个作为了解湖州乡村发展全貌、制 定优化乡村发展政策的重要依据。 比如去年在制定第六轮强村计划 中,原本市里设定的目标是村集体 经济经营性收入80万以上达到 80%,通过榜单数据分析已有基础

后调整到85%,最终也完成了。 湖州的做法也引起了其他地方 的关注,"这是一个好抓手"是大家 的普遍感受。下一步如何深化运 用? 市委组织部有了明确目标-健全"考晒、补短、奖惩"一体贯 通的闭环链条。

湖州市委组织部副部长邹冬辉 介绍说,"强村榜"把所有村量化排 名,体现的是"长板决定优势,短 板决定位置"理念。接下来的迭代 就是要把扬长补短、重在补短作 为一条主线贯穿始终。市一级重 点查找分析面上普遍性的短板问 题,针对性研究制定相关政策制 度; 县一级重点查找分析"强村 榜"后20%村所在乡镇的领导指 导问题,督促乡镇深入查摆薄弱 项;乡镇党委会同村"两委",重点 查找分析具体的失分点,逐一列出 问题清单补短板。

作为美丽乡村发源地,湖州承 载着高水平建设生态文明典范城市 的使命, 承载着成为美丽中国集成 之地、浓缩之地、经典之地的期 待,"解码湖州"也看到这一套强村 富民的指数和榜单在深化运用中正 跳出"考核评价"的范畴,成为 "在湖州看见美丽中国"的数据窗 口、案例窗口、经验窗口。

#### 专家点评

湖州是美丽乡村发源地。在 湖州看见美丽中国——不仅让我 们看到日新月异的美丽乡村、美丽 城镇,更要让我们看到湖州人那种

没有最美只有更美的精神追求。 今天"解码湖州"推介的湖州 如何与时俱进地推进美丽建设的 "强村富民指数榜创新运作",就是 湖州干部群众"干在实处、走在前 列、勇立潮头"的又一创新行动。 我以为这一强村富民指数榜的运作 模式的创新性、科学性、务实性在于 其不是往常一样的考评体系,而是 集系统化指标建模,数字化采集数 据,全域化激励竞赛和务实化扬长 补短于一体的全民性"强村富民"竞 赛行动。我们看到了这一创新榜单 行动让湖州几百个乡村干部都看清 楚了自己在强村富民赛道上的位 置,必然会产生先进带后进,大家相 互学习,取长补短,携手向着村强民 富和美乡村迈进的良好效果。这一 创新行动可圈可点,可学可鉴!

──顾益康 浙江省高质量发 展建设共同富裕示范区咨询委员 会专家委员,浙江省农办原副主任 我们由衷地为湖州勇于、敢

于、善于晒出千村成绩单点赞! 乡村振兴涉及千头万绪,各地 一般都采用"取两头、留中间"的方 式开展工作,就是取部分领先村作 示范,留末位几个村作警示,绝大 多数不触及中间段。一般如此,是 因为一方面没有细则标准,另一方 面缺少系统规划的顶层设计,所以 在方法论上难以触一发而动全身。

"解码湖州"读懂了湖州乡村 振兴各项工作背后的驱动力和方 法论:千村争先靠的就是一套指标 和一张榜单,统一了评价标准,晒 出了统考成绩,激发了千村竞争态 势。势既起,则力千钧,一发不可 收拾。关键还在于湖州破题的乡 村振兴方法论,虽然初创者非常艰 辛,但是呈现后则清晰明了、可学 可看可复制。"解码湖州"让我们真 正看清楚了"在湖州看见美丽中 国"中的"知其然,并知其所以然"! ——赖惠能《小康》杂志社副

社长